



上海交通大学医学院

Shanghai Jiao Tong University School of Medicine



上海交大官网

交医官网

交医招生



■学院概况

上海交通大学医学院位于创新求索、文化荟萃、包容并蓄的黄浦腹地，红墙映日、梧桐环绕。其前身是创建于19、20世纪之交的圣约翰大学医学院、震旦大学医学院和同德医学院三座医学殿堂，于1952年合并成立了上海第二医学院，1985年改名为“上海第二医科大学”。2005年7月，两所有着百余年办学历史的大学——上海交通大学和上海第二医科大学合并，成立了新的由教育部、上海市政府重点共建的新上海交通大学和上海交通大学医学院。2010年11月，学院成为卫生部与教育部合作共建的第一批十个重点高校中的一员。

历经百余年的春华秋实和六十余载的风雨征程，医学院秉持“团结、勤奋、求实、进取”的院训及“博极医源、精勤不倦”的学院精神，深入探索“中国特色、世界一流、上海气派、交医特质”的交大医学院发展道路，努力打造具有“厚基础、强实践、重转化、塑规范、融国际”的交大医学“精品化”卓越医学创新人才培养体系。医学院始终以谋国家之强盛、求科学之真知、践医学之神圣为己任，与时代同呼吸、与社会共命运，在医疗卫生事业的壮美画卷中留下了诸多浓墨重彩的笔触。学院现已发展成为一所享有较高国际声誉，优势特色明显，师资力量雄厚，学术成绩卓著，集医、教、研以及社会服务全面发展的研究型、创新型院校。医教研综合实力和多项学科综合排名均稳居前列。

医学院现拥有重庆南路、闵行两个校区，包含25个学院（系），13所附属医院。覆盖临床医学、口腔医学、基础医学、生物学等7个一级学科博士学位授权点、4个一级学科博士后流动站。有临床医学八年制（含口腔方向，授予博士学位），8个本科专业（临床医学、口腔医学、儿科学、生物医学科学、预防医学、医学检验技术、护理学、食品卫生与营养学），其中，临床医学、口腔医学、医学检验技术、护理学为国家特色专业；临床医学八年制（法语班）、儿科学专业（5+3一体化培养）与临床医学五年制（英语班）是学院的特色班级，临床医学、口腔医学、基础医学、药学为国家“双一流”学科。截至至2021年5月，医学院共有临床医学、口腔医学、生物医学科学、预防医学、护理学共5门学科纳入国家级一流本科专业建设点。目前在校学生8653名，其中本科及长学制学生3048名。2010年起，医学院探索和实践临床医学专业“5+3”及“5+3+X”改革，深度参与上海市住院医师规范化培训工作。

2012年，我院入选教育部第一批卓越医生教育培养计划项目试点

高校，并担任上海市卓越医学教育计划专家组组长单位。以塑造高素质精英、培养有灵魂的卓越医学创新人才为目标，不仅注重医学知识传授，更注重激发学生的专业兴趣、科研思维和职业素养。通过不断实施PBL、CBL、RBL教学方法改革，实现了临床各学科间知识有机整合，基础与临床医学知识的整合，理论授课与临床实践的整合，医学知识与医学人文的有机结合，以现代医学教育理念为内涵的“卓越医学教育体系”建设，《夯实医教协同，综合性大学“有灵魂的卓越医学创新人才培养体系”构建与实践》荣获2018年教育部国家高等教育成果一等奖。在2017年12月教育部学位与研究生教育发展中心公布的第四轮学科评估结果，我院临床医学全国排名A+，基础医学排名A-。

医学事业承载着祖国卫生事业发展之大计，关乎于社会百姓健康维系之命运。在全面贯彻落实国家医疗卫生体制改革项目的基础上，我院各附属医院不断提升医疗卫生服务水平。现共有13所附属医院，其中8所综合性医院、5所专科性附属医院。拥有3个国家临床医学研究中心，1个国家儿童医学中心（共建），1个国家口腔医学中心。各附属医院具有高水平的临床医疗实力，拥有一批蜚声中外的临床医学专家，曾在各个历史阶段时期创造了一批医学史上的奇迹。医学院是全国临床教学资源丰富的医学院校之一，也是教育部本科教学工作水平评估“优秀”学校。

医学院持续深化国际合作，注重对外交流，医学教育国际化水平不断提高。已与16个国家和地区的58所大学及科研机构展开了广泛的合作，现有47个海外游学（短期）项目。2013年学院与渥太华大学医学院签署《上海交通大学医学院渥太华大学医学院合作协议》，成立“上海交通大学-渥太华大学联合医学院”。医学院拥有深厚和优质的中法医学教育传统，2018年我院在临床医学八年制（法语班）中法合作项目实施30余年之际，成立了中法联合医学院，实现国际合作办学由项目化到系统化的重大转变。

抚今追昔、知史鉴往，继往开来、任重道远，全体上海交通大学医学院人将化梦想为行动，执着医学信念、探索科学真理，凝心聚力、抓住机遇，勇立潮头、敢为人先，围绕立德树人这一根本任务，牢牢抓住国家“双一流”建设和上海市高水平地方高校建设的时代机遇，持续深化医学教育综合改革，全力推动医学教育改革向纵深推进，为祖国医疗卫生事业的发展接续奋斗。

■医学特色班： 临床医学专业八年制（法语班）

临床医学法语班是中法两国政府为加强中法交流的重点合作项目之一，也是交大医学院和法国医学院校之间历史久远的高水平合作的延续。该项目受到了两国政府有关部门的高度重视和支持。根据有关协议，临床医学法语班面向全国招生，未学过法语者不影响录取。学生在校以法语为第一外语，部分基础课程以法语授课，学生于一年级赴法接受为期3月的语言强化培训。每年由法方派遣教授来校参与教学。学生临床教学由附属瑞金医院负责。学院借助于自身具有优秀法语功底及丰富临床经验的师资力量，精心培育法语班学生。王振义院士、陈竺院士等一批著名专家教授，深入教学第一线，为学生上课。法方和学院选拔优秀的法语班学生分批派往法国医院作为实习住院医师培训一年，由法国医学院校授予“专业培训证书”（D.F.S或D.F.S.A）。多年来法语班教学取得了良好的成效，获得了较好的社会声誉，回国后成为医、教、研的业务骨干。该专业学费10000元/人·年。

■口腔医学专业 5+3 一体化培养

口腔医学专业是首批国家一流本科专业“5+3一体化培养”模式。强调“加强基础，面向临床，培养能力，提高素质”，培育具有良好的思想品德、较广泛社会科学知识、较宽厚的口腔医学基础、具有口腔医学理论与技能的人才，毕业后能够从事口腔医学的临床、预防、教学和科研工作。同时，开展口腔医学硕士专业学位研究生教育与住院医师规范化培训，通过相应考核取得《医师资格证书》和《住院医师规范化培训合格证书》，掌握从事临床科学研究的基本方法，医学理论水平和实践工作能力达到口腔医学硕士专业学位水平。

整体培养年限为8年，本科阶段考核合格者，可进入后期3年口腔医学硕士专业学位研究生教育阶段。通过临床教学使学生掌握口腔临床医疗的基本理论、基本技能，口腔常见病、多发病的诊治技术，融合研究生导师指导培养一定的临床科研能力，衔接住院医师规培阶段形成一体化培养。

学生通过相关考核和答辩，可获得执业医师资格证、住院医师规范化培训合格证书、口腔医学硕士毕业证书、口腔医学硕士专业学位证书，实现“四证合一”的培养目标。

■医学检验技术 (法语班“4+1”本硕连读)

医学检验技术（法语班）为“4+1”本硕连读培养，是中法两国政府为加强中法交流的重点合作的项目之一，也是上海交通大学医学院与法国高等医学院校之间历史久远的高水平合作延续。该项目旨在通过“4年内+1年国外”的理论学习和实验室实践模式，培养一批医学基础扎实、知识面广、既具有良好医学检验技能又具备一定科研能力的拥有国际视野和竞争力的创新复合型医学检验人才。

学生在校以法语为第一外语，部分检验学课程由中法双语授课。学生于一年级赴法接受为期3月的语言强化培训。大三大四期间，学校邀请法国一流大学及科研机构的院士教学团队来沪授课，教授学生完成中法合作Master1课程；学生通过理论考试、科研培训和论文答辩后，将获得由法国巴黎大学委托签发的Master 1课程证明。第五学年，学校根据学生课业情况推荐其赴法国相关大学攻读Master 2课程，学生在法国完成Master 2课程并通过各类考试和答辩后，将获得由上海交通大学颁发的本科毕业证书、理学学士学位，以及法国院校颁发的科研型硕士学位证书。此项目拓宽了临床科研型复合人才的培养渠道，也为学生日后进一步攻读博士研究生（PHD）创造了条件。